



採訪/撰稿：鑄而

隨著社會的發展，經濟條件改善了，生活環境變得更為優越了，但社會形態卻比以前複雜多了——網絡文化讓孩子們形成捉不住的思想；博彩業改變了純樸的價值取向；教育界發現青少年不懂“性知識”卻已初嘗禁果……當大家都把目光注視著社會和校園的時候，卻忘了家庭才是孩子最終的依歸。“家長不易當！社會轉變中的家長更不易當！”這是公認的事實。

我們訪問了六位家長，且看他們是如何走過或打算如何繼續走他們漫長的路……

全天候家長剪影

六位家長幾乎全是“家長會”的成員，在百忙中仍不忘向學校反映意見，交流教兒心得，無愧為“全天候家長”。以下對他們的背景作簡單介紹：

鄧先生：育有二女一子，長女和兒子是資優孩子，現分別就讀於大學及高中。幼女有寫字障礙，曾入讀啟智學校，現就讀正規小學。鄧先生任職司機，屬於“自己生意”，時間安排較有彈性，由子女的照顧到教育都全力以赴，是位不折不扣的“全能型的全天候爸爸”。

周太太：曾是職場上的女強人，育有一子一女，為了兒女甘心轉投平凡而有規律的工作，終日為子女的事情勞心；考慮到兒子的學業問題，曾打算將小兒子送到國內入讀國際學校，女兒也曾在外國就讀小一，是位“求變型的全天候媽媽”。

黃女士：職業女性。兩個兒子分別為八歲和三歲，為讓孩子健康成長，黃女士博覽群書，參酌各家育兒心得，由紙上談兵的“鼓勵型媽媽”到思考“嚴格要求孩子的重要性”，是位“好學型全天候媽媽”。





陳女士：為照顧家庭放棄優越工作。丈夫患病，唯一的愛兒缺乏學習動力，多次轉校。談到家庭不由得熱淚盈眶，聽到別人的孩子成績好未免流露羨慕之色。但她聲言永不放棄，是位“逆流而上的全天候母親”。

潘小姐：售貨員。與父母一起撫育已故姐姐的獨生子，孩子由幾歲大到踏入青春期，潘小姐不斷努力鑽研教兒之道。面對身份認同問題，從未因為難堪而逃避，雖然對於教育已踏進青春期的孩子感到有點迷茫，但有信心面對困難，是把孩子視如己出的“無私型全天候家長”。

麥先生：育有一名女兒，女兒語言發展遲緩，曾到啟智中心接受幼兒教育，現已重回主流學校入讀小一。麥先生需要輪班工作，作息時間不定，但仍抽空接送女兒，陪她去接受專家治療。雖然當初孩子的智力評估結果很壞，但從未動搖他對女兒的期望。麥先生是天主教徒，強調牧靈的重要性，是位“愛心型的全天候父親”。

生命的起跑線

“養兒防老”是中國人的傳統思想，過去生兒育女彷彿只是責任，今天卻是一幅精心設計的藍圖。正如麥先生所言：“以前的父母資源少、付出少，要求也少；現在做父母資源投放多、付出多、要求多，期望更多。”幾位家長都異口同聲表示“迎接新生命要有充足的準備”，其中周太和黃女士更在懷孕前開始閱讀有關優生和育兒的書籍，務求做個“滿分媽媽”。雖然大家都明白孩子身體健全已是上天的恩賜，但都沒有放棄讓孩子“贏在起跑線”。

的機會，大家都根據自己的期望盡力給孩子提供良好的栽培。

鄧先生讓孩子學習游泳以強健體格，學鋼琴以鍛鍊思維；還經常以身作則，培養孩子對閱讀的興趣，利用“投放法”，有意無意地在書架上擺放適合的書籍供孩子自由閱讀；平日也喜歡帶孩子去參加社會活動，如參觀書展、畫展，見證澳門回歸慶典等。

周太讓孩子嘗試不同的活動，然後選定自己喜歡的項目作持續的訓練。子女現在的課外活動已有網球、游泳、書畫、打鼓……於是，周太的假期便忙於孩子的接送。

黃女士事事親力親為，她珍視親子關係，現在還堅持夫婦連孩子四人同睡一床，甚至透過親子共浴進行兩性教育；平日喜歡和孩子郊遊，認識大自然；課外活動方面主要是游泳和彈琴，期望孩子在德、智、體方面全面發展。

陳女士的孩子在成長中經歷的困難較多：“你們給孩子的活動，我基本上都給他了，你們沒有的，如溜冰、花式單車、街舞……我家兒子也都參加了！”。雖然兒子的學習表現欠佳，但陳女士還是堅持鼓勵孩子發展自己的興趣，親身陪伴孩子一起玩樂。

潘小姐和麥先生比較著重培養孩子的精神素養。潘小姐是基督徒，會定期帶孩子出席宗教聚會，假日又會和孩子遠赴外地，參加教會的短期宣教活動。麥先生是天主教徒，女兒一歲便受洗，九歲上主日學，麥先生希望女兒的生命有一份主賦予的使命感，並擁有良好的文化氛圍。



羽翼初豐

“家長不易做！社會轉變中的家長不易做！社會轉變中青春期孩子的家長最不易做！”訪問中，潘小姐說的話可說是一矢中的：“過去生活環境單純，現在物質多、誘惑多……加上青春期的孩子自我、反叛，容易受朋輩影響……”面對羽翼初豐的孩子們，家長又該如何應對呢？

鄧先生認為，零至十二歲的教育尤為重要，如果在幼小的階段能培養正確的價值觀和良好的親子關係，青春期的教育便能事半功倍。他以開明的態度面對長女

“拍拖”的問題，透過探討相關的時事新聞，

提醒女兒“保護自己”，還邀請女兒的男朋友回家作客。有次撞破兒子瀏覽色情資訊，鄧先生特意到書店選購了一些有關性的書籍，放在書架的一角，並有意無意地指出獲得正確性知識的重要性，叫孩子有機會去翻閱。黃先生也重視孩子青春期的心理需求，例如兒子起初身材較為矮小，黃先生便鼓勵他多做運動，多吃高營養的食物。與孩子同喜同愁，從他們的角度思考問題，這有利於與青春期的孩子相處以及對他們的教育。



現今的孩子比較早熟，周太的長女剛踏進初中，便開始經常和同學“煲電話粥”，也開始有男孩子追求。周太主動和女兒傾談交友問題，她不介意女兒“拍拖”，但強調家長與孩子保持溝通的重要性。

陳女士的兒子曾經在不同類型的學校就讀，一度認識過一些“邊緣朋友”，但在家人不離不棄的教育下，始終不離正道。陳女士認為，即使孩子學習動力不足，學業表現差，也不能斷定他是壞孩子，必須學會欣賞孩子和融入他們的生活，例如：陳女士沒有反對兒子學習街舞和接觸流行文化，

反而陪他練習和談論有關的資訊。“孩子雖然學習不好，但卻和家人無所不談，懂得關懷家中老人，他始終沒有改變善良的本質，這是我唯一感到欣慰的地方。”

潘小姐的姨甥剛剛踏進青春期，明顯不想受家人支配，期望建立自己的價值觀。潘小姐對此曾經感到迷茫，但參與教會的活動讓她認識到，在真實場景中感受生活，建立自我價值的重要性。陳小姐會讓孩子到落後地區體驗生活，讓他從自己的經驗中建立良好的人生觀。



“孩子大了就不喜歡和我們作伴！”
“他們整天關著房門不讓我們進去！”
“家好像只是一個只提供吃和睡的旅館！”
……

作為一位中學教師，筆者年復一年地聽著家長們這樣的投訴。但是次訪問的六位家長，雖然教育的方法、期望，孩子的素質各有不同，但沒有一位表達這種不滿。

是什麼因素讓他們都擁有較好的親子關係呢？大概因為他們都是“全天候家長”吧！看來，投放更多的時間和耐心，是填補父母與子女之間“代溝”的最佳路徑。

家家有本難唸的經

無論何時何地，育兒也不是一條平順無阻的路，沒有哪位家長不曾經歷頹喪、無助的階段。且看我們的“全天候”家長們是如何衝破路障的。

小女兒早產，鄧先生看著瘦小的身體在溫箱內插滿輸液管的景象，這是他感到最頹喪的時刻。幸而小女兒最後可以脫離險境，但不久卻發現她有寫字障礙。鄧先生兩個大一些的孩子都屬資優兒童，與小女兒形成很大落差，但他認為，這是上天給他們一家的考驗，是賜給他們三兄弟姊妹守望相助的好機會。面對小女兒的寫字障礙，鄧先生不僅沒有嘆息，反而主動陪女兒學習，參加各類治療課程，最終女兒能回歸主流學校繼續升學。“我不會對小女兒感到失望，無論什麼資質的孩子，我對他們的期望也是相同的——我只要他們健康快樂地成長！”鄧先生堅定地說。





周太和黃女士的孩子都入讀名校，功課壓力大，常常要“陪太子讀書”，她們都不敢過於放手讓孩子自己去走學習的路，也沒有空間讓孩子獨自去走，導致孩子自學能力不足，這是他們最大的困惑。但世事都不是絕對的，兩位認為為孩子選擇的學府無論在校風、師資和教學質量方面都比較優秀，“陪太子讀書”付出的時間還是值得的。而自學能力不足的問題，希望在其他活動中彌補。

潘小姐是孩子的阿姨，她須面對的最大考驗是身份上的認同。有一次，她和孩子外出，向朋友介紹：“這是我姨甥……”只見孩子臉色一沈。又有一次，她發現孩子發脾氣的時候狂得可怕……潘小姐沒有因為自己不是親母而逃避問題。她嘗試以“同理心”去瞭解孩子，以後不隨便公開他們之間的身份關係；她又在講座中學到擁抱的策略，讓孩子得到心理上的調適，不僅解決了孩子喜歡發狂的問題，還形成了互相擁抱的習慣，建立了互信、互愛的關係。

“女兒兩歲時接受智力評估，結果是：聾、啞、自閉……”這是麥先生最沮喪的時刻，但他沒有全盤接受醫學報告的結果，而是根據自己的觀察跟進女兒的教育，最後發現女兒只是語言遲緩和輕微自閉。女兒比一般孩子更容易發脾氣，人際關係差，社交能力不足，父母便要付出更多的時間和耐性。麥先生和太太屬雙職工，他本人還從事輪班工作，要騰出時間照顧孩子、增加與孩子的相處機會很不容易。“我和妻子都犧牲了所

有的私人時間，原本計劃再生小孩的想法也打消了，希望給女兒更多的照顧！”麥生道出這些想法的時候，臉上沒有流露絲毫遺憾，當大家欣賞他們的家庭照時，看到的是更甜美的笑臉！

陳女士無助地憶述自己的艱辛路：“除了學習有障礙的孩子，其他孩子學過的活動，我家兒子都學過；其他家長用過的方法，我基本上都用過；他們看過的有關育兒的書、聽過的講座，我基本上全試過……為了照顧家庭，我辭掉工作；為了孩子的成長，我事事陪伴……我不知道自己到底缺了什麼？”

其實陳女士並沒有缺什麼，只是她有著不一樣的兒子。每個孩子都是獨一無二的，陳女士能發掘出兒子的優點，孩子跌倒她親自把他扶起，而且永不言棄。陳女士努力耕耘所期望的成果是：讓兒子不喪失善良的本性，讓他成為自己無所不談的朋友。





結語

不一樣的家長、不一樣的孩子、不一樣的家庭背景、不一樣的人生際遇……不變的是——他們都願意勞心勞力，不問成果，無怨無悔地付出，做“全天候家長”。

“但我們說的似乎都是家長付出的問題，卻沒有想到要求孩子反饋父母！”黃女士說的話給“全天候家長”帶出了一個很重要的反思。面對新的社會環境，家長不能只是盲目付出，我們需要認識到，將孝道發揚光大的重要性。

“對於孝，我覺得是身教重於言教，你如何對待自己的父母長輩，你的孩子就會跟著去做！”鄧先生的話正好給大家作了總結。

隨著博彩業的高速發展，被人們遺忘的傳統價值豈止是“孝”呢？還有純樸的民風呢？在紙醉金迷的新天地裏，潛伏著無可預知的危機。當我們把責任推給社會、學校的時候，不能忘記家庭才是孩子最終的依歸，如何面對現實，克服困難，是家長們責無旁貸的。

“家長不易做！社會轉變中的家長更不易做！”正如訪問中的家長所言，“我們要付出時間和心力，做好家校合作，期望讓孩子更好地成長……”

以愛默默守候，“全天候家長”為社會轉變中的家長勾畫出了一個真實的寫照。

(作者：澳門中學教師)

